

2月8日是农历腊月二十三小年。年味渐浓,故乡在向远方游子召唤;千里万里,异乡人踏上了回家的旅途。像往年一样,春运已拉开序幕,中国又开始了一年一度被世界称奇的“人类最大规模的周期性迁徙”。回家过年,年货自然不可或缺。那么狗年年货与往年比有哪些不同呢?



● 王筱琳 陕西西安 公司职员

给父母拍张青春照



端坐办公室,眼睛紧盯手机,刷新网页无数次。抢到票的那一瞬,我心里踏实了:有了回家的车票,年就近了。

旁边笔记本上,写着我的年货清单:

年前准备:老妈一整套护肤品,老爸一台微单相机;过年期间:拍几组全家福,再给父母拍组青春艺术照。这搭配,我可是盘算了两个月。

作为家里独生女,我在西安念书、工作,如今已是第10个年头,尤其上班后工作繁忙,那远在1500公里外的家,一年中只有春节才能回去。短短7天假期,除去亲戚好友相聚,能安心在家陪父母的时间,不足3天。

前些年春节,我给老爸送过钱包、皮带、剃须刀,给老妈买过血压仪、金银首饰,给家里添置过泡脚盆、电冰箱……狗年回家的年货,我打算别致一点儿,因为两个月前的那次“触动”——

“琳琳啊,好久不见你发朋友圈,是不是把老爸屏蔽啦?”

工作间隙,突然收到父亲微信,我赶

年货清单抢先晒



● 常永明 山西省大同市南郊区高山镇万家咀村 村民

给老伴买件红毛衣

我活了60岁,我和老伴儿常英英从来没有像今年这样盼着过年,也从来没有这么高兴过。

我们万家咀村在山区,地底下都是煤,以前靠煤过活,小煤矿一关,地下采空断了水,地上种啥啥不行。我腰有病,不能出去打工,村是贫困村,家是贫困户。

感谢扶贫好政策,2017年,我家终于摘掉了“贫困户”这顶烂帽子。

要说狗年春节,跟往常有太多不一样了:一是采煤沉陷区搬迁政策让我们老两口去年分了一套51平方米的新楼房。孩子们为我们出钱装修,赶在大年前选了好日子搬进新房。以前祖祖辈辈住在山上的平房,如今搬进了亮堂堂的山下新楼房,一进家暖气热得不用穿厚衣服,出门超市、商店、车站、学校应有尽有,那叫一个方便。快过年了,大红福字一贴,就盼着孙子孙女放假回来住几天。老伴儿手巧,搬新家特意蒸了两笼花馍馍、枣馍馍。好多年没见她这么开心了。

二是高山镇的产业扶贫项目为贫困户在大象养殖集团入了股,前几天拿到了首次固定收益分红3000元。过去日子穷,过年舍不得买新衣服,如今手里有了钱,老伴属狗,恰逢本命年,说啥也得给她买件红毛衣,红红火火的。今年过大年烧肉丸子,买糖买烧酒,一样都不能少。

三是镇政府为了让我们搬下来有活儿干、能致富,联合培训学校组织各种技能培训班,男人学驾驶、学当电工,妇女学当保姆月嫂、学做糕点,还成立了“高山大嫂”品牌家政服务公司。老伴学了一个多月,这几天把合格证也拿上了,过完年就签约上岗去挣钱。

去年村里建的200亩光伏基地年前给每人分了200元,镇里的扶贫工作队还给我们送来白面、大米和油,镇卫生院的家庭医生还定期上门为我们做健康体检。我们盼的想的,党和政府都为我们想到啦。

郭娅楠整理

● 熊中晞 某集团军 排长

到女友家乡送特产

今年,我休假正好赶在春节前夕。这是我从军校毕业分配到部队后第一次休假,第一站是女友的父母家,然后才回自己家。行李箱里塞了许多东西,其中最重要的就是两瓶驻地特产白酒、秘制香肠、腊肉、牛肉干和小吃零食,还有老家张家界父母寄来的特产茶叶。

交往了几年的女友家在山城重庆。南方有句俗话说:“丈母娘看准女婿,越看越欢喜。”在她家小住的那几天,我竟真美地感觉她父母应该蛮喜欢我的。我还随女友走访了她家的主要亲友。人乡随俗,她家族中的晚辈尤其是学龄孩子,我还提前逐个发了压岁钱。

剩下的一瓶白酒和香肠、腊肉、牛肉干小吃零食,连同女友在重庆采购的

火锅底料、合川桃片、水煮鱼酸菜鱼底料等特产,继续躺在行李箱里,将伴我回家给父母拜年。川菜嗜好麻辣,但对同样偏重辣味的湘菜而言,几乎不见花椒踪影,好在湖南人如今也偏爱川味火锅的配方,所以这些年货大受欢迎。历年湘北春节前后,天气湿冷,降雪又降温,冰天雪地时一家子围着火炉痛快地大吃火锅水煮鱼,很过瘾也很温馨。父亲是个知识分子,干了一辈子工作,偶尔会小酌几杯,所以第一次休假带给老爸的礼物自然少不了酒。

从腊月二十三小年开始,我就带着女友到亲友家挨个串门拜年了。这是我第一次以军官身份回家,给晚辈们的红包压岁钱自然一个都不能少,因为我早就精心准备好了。

黄自宏整理



■ 自己种的草莓花生最香甜

特写

用心把年货带回家

本报记者 贾平凡文/图

2月3日,春运大幕拉开第三天的北京,天空湛蓝,阳光明媚,朔风劲吹。严寒难挡人们回家过年的热情。“过年了,带什么年货回家?”带着好奇,本报记者走访了北京站和四惠长途汽车站,和准备坐车回乡过年的旅客们聊聊年货那些事儿。

士细聊得知,粉条袋子下面的两个箱子里分别是葫芦岛黏豆包(黄色黏米和红豆煮熟做馅儿制成的包子)和葫芦岛猪肉。

记者用力掂了一下小推车,小推车竟岿然不动,推着也很吃力。王女士看着我吃力

又疑惑的样子,大笑着说:“这3样东西在别处是吃不到的。我每隔两三年回一趟东北老家,每次离开,乡亲们都要给我装上这3样东西。在新疆,吃着猪肉炖粉条和黏豆包,就像在东北过年一样。”



■ 父母和孩子是最大的牵挂

在四惠长途汽车站,孙志勇坐在5个行李箱中间。他今年31岁,家在吉林省长春市东关区,在北京做了4年搬家公司司机。过年回家,他给父母买了一个按摩器和几件冬天穿的衣服,给儿子买了挖掘机和飞机的玩具。“给父亲买的酒已经托朋友开车捎回家了。”孙志勇说,出门在外,最牵挂的还是父母和孩子,最希望他们健康快乐。再打拼几年就回到他们身边去。

家住陕西省宝鸡市陈仓区的张红元,在北京当快递员4年。他给8岁的儿子买了一个大大的飞机模型,因为儿子跟他打电话说长大了想开飞机。北京通州华电燃电厂检验员郑达,给天津的家人带了两盒通州特产,只因去年国庆节回家买过一次,母亲说了句“好吃”。



■ 把故乡的味道带回新疆

在北京站4号候车厅,记者被一个小推车上的一大蛇皮袋粉条吸引。询问得知,小推车的主人名叫王金环,今年62岁,从辽宁葫芦岛坐动车回新疆乌鲁木齐的家,在北京转车。

王女士在新疆定居20多年了,子女也都成家立业,但她乡音未改,言语间仍是东北人那股热情豪爽劲儿。和王女

- 1 赵崇武带着自己种的草莓去河北涿州儿子家过年。
- 2 郑达准备送给母亲的通州特产“李姥姥咯吱馅”。
- 3 吉林省四平市的邢野给女儿带了玩具。
- 4 王金环带着辽宁葫芦岛的粉条、黏豆包和猪肉回新疆乌鲁木齐。
- 5 张红元给儿子带了大飞机模型。